

12月就業數據新增職位遜預期 為2025年招聘疲軟畫上句號

香港文匯報訊 美國勞工部上周五(1月9日)公布去年12月的就業數據，顯示非農新增職位僅錄得5萬個，低於市場預期，但同期失業率則從去年11月的4.5%微降至4.4%。分析認為，總統特朗普去年1月重返白宮後推行的連串措施衝擊美國經濟，過去一年勞動力需求明顯放緩，最新就業報告為招聘疲軟的一年畫上句號。



● 美國去年12月非農新增職位僅錄得5萬個，低於市場預期。 路透社

報告指出，私人市場職位增長大幅放緩，僅新增3.7萬個，遠低於預期的6.4萬個。其中製造業更流失8,000個職位，跌幅超過預期，這已是自去年4月特朗普政府實施「對等關稅」措施以來，製造業職位連續第八個月下跌。政府部門職位則增加1.3萬個。

非農就業職位累計增長遠遜前年

這份報告為2025年美國勞動力市場狀況提供了清晰寫照，去年全年就業增長明顯放緩，僱主招聘意願轉趨審慎。2025年非農就業職位累計增長58.4萬個，平均每月增加4.9萬個，遠低於2024年全年的200萬個增幅，職位創造主要集中在教育及醫療服務兩個行業。薪酬處理公司ADP首席經濟學家理查森表示，「我們看到就業增長放緩，就業情況一直不穩定，但勞動力市場並未斷崖式下跌。」

僱主不願增聘人手 也不想裁員

勞動力需求降溫的跡象亦反映在職位空缺數上。美國勞工部指出，去年11月職位空缺數量按年減少近90萬個。招聘與裁員數量均維持在低位，顯示僱主既不願增聘人手，亦不願大幅裁員。

大量求職者長期失業 勞工技能退化儲蓄耗盡

香港文匯報訊 美國就業市場正經歷多年來最嚴重的停滯期。據《華爾街日報》報道，美國去年每月就業增長速度，已跌至2003年來除經濟衰退時期以外的最低水平。儘管美國最新失業率維持4.4%，但勞工市場已陷入「低僱傭、低解僱」的疲軟狀態，導致大量求職者陷於長期失業，或被迫從事兼職工作以維持家庭生計。

白領悲觀情緒上升

報道指出，去年12月美國失業者未有工作的中位數時間，已延長至11.4周，是自2021年12月以來的高位。數據亦顯示，失業超過27周及以上的長期失業者，佔總失業人數的比例已高達26%，較2024年增加4個百分點。另有逾

2025年對美國經濟來說是不尋常的一年。特朗普1月上任後，其政府大幅削減聯邦政府員工，限制進入美國和在美國工作的移民數量，並在春季宣布對進口商品徵收全面關稅，擾亂金融市場。

儘管就業市場疲軟，但美國經濟去年仍展現韌性，在消費者支出強勁及企業對人工智能(AI)領域投資穩健的帶動下，第三季度國內生產總值(GDP)創下兩年來最快增速。然而勞動力市場持續面臨挑戰，由於民眾憂慮通脹及就業前景，消費者信心指數近月大幅下滑，去年夏季開始的招聘有放緩趨勢。

經濟學家分析指出，雖然僱主仍需應對關稅政策與通脹帶來的不確定性，但《大而美法案》帶來的較低信貸成本及減稅措施，可能有助在2026年為招聘活動提供一定支持。不過今年經濟前景仍面臨多項不明朗因素，包括地緣政治動盪，以及人工智能技術發展會否削弱對部分職位類別，例如職業生涯初期人員的需求。

最新數據亦顯示，美國去年12月失業人數減少27.8萬人，跌至750萬人，就業人數則增加23.2萬人，增至1.64億人。同時，勞動力總數輕微減少4.6萬人至1.715億人，導致勞動力參與率下降0.1個百分點至62.4%。



● 美國去年11月職位空缺數量按年減少近90萬個，招聘與裁員數量均維持在低位。 路透社

特朗普搶先披露數據 無視對美債市場交易影響

香港文匯報訊 市場密切關注美國上周五(1月9日)公布的最新就業數據，然而總統特朗普在當地時間上周四晚9時，已於名下社群發文，「偷步」披露就業報告中的部分數據，較報告正式公布早12小時。

「我拿到什麼就發什麼」

特朗普在帖文中披露美國去年私人機構職位增加65.4萬個，有關數字是美國勞工統計局就業報告的其中一項數據。該報告屬於市場重大資訊，是聯邦儲備局釐定貨幣政策的重要參考，同時影響到規模龐大的美國國債市場交易。

特朗普及其經濟團隊通常會提早收到報告，但根據白宮管理及預算辦公室政策，任何主要聯邦經濟數據在公布至少30分鐘後，行政部門才可公開評論。密歇根大學一名經濟學教授形容特朗普今次「偷步」洩露數據是史無前例，指出沒有任何一個嚴謹的國家會這樣做。

特朗普其後就此事回應稱，「他們給了我一些數據，我拿到什麼就發什麼。」白宮一名官員表示，「總統按照慣例，會在經濟數據發布前聽取簡報，但這次卻意外公開了部分簡報中的數據。」勞工統計局發言人則表示該局沒有違反任何守則，並說「白宮正根據此事，審查經濟數據發布的相關規定」。

特朗普凍結5民主黨州份兒童補助 被法官叫停

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府以擔心欺詐為由，凍結5個由民主黨主政的州份超過100億美元(約779億港元)聯邦兒童及家庭援助資金，引發這5個州政府告上法院，主審法官上周五(1月9日)裁定暫時禁止特朗普政府這項作為。

目的懲罰政治對手州份

路透社報道，由民主黨前總統拜登任命的紐約曼哈頓聯邦地區法院法官蘇布拉瑪寧表示，他依據加州、科羅拉多州、伊利諾伊州、明尼蘇達州和紐約州等5州的訴狀理由，發布了暫時限制令。

美國衛生及公共服務部上周二宣布凍結資金後，這5個州於上周四晚對特朗普政府提訴。被凍結的資金中，包括超過70億美元(約545億港元)來

自「貧困家庭臨時援助計劃」，這項計劃向有兒童的低收入家庭提供現金。另外還有24億美元(約187億港元)的「兒童託育及發展基金」，以協助降低託育費用，以及約8.7億美元(約67.8億港元)的兒童社會服務補助金。衛生及公共服務部表示，這5州的福利計劃存在「廣泛詐騙及濫用納稅人資金」的疑慮，包括可能有非美國公民及非合法永久居民領取福利。



● 託兒服務受事件影響。 資料圖片

歐盟批准南方共同市場自貿協議 酣釀25年 法匈等反對不果

定。

消息人士透露，自貿協定當天在布魯塞爾舉行的會議上，獲歐盟27個成員國當中的多數支持，為歐盟與南方共同市場未來一周在巴拉圭簽署協議鋪平道路。歐盟委員會經貿發言人吉爾表示：「無論從經濟、政治、戰略還是外交角度來看，這都是一項對歐盟至關重要的協議。」

創建人口逾7億巨大市場

然而歐盟委員會未能說服所有成員國支持，主要成員國法國政界普遍反對協議，認為它將打擊國內具影響力的農業領域，愛爾蘭、波蘭和匈牙利也投下反對票，凸顯歐盟內部分歧。

4萬戶停電進入災難狀態 澳維州山火毀逾130建築物

香港文匯報訊 澳洲維多利亞州多處發生山火，燒毀超過130幢建築物，約4萬戶民居停電，數千名消防員正努力撲救。州長艾倫宣布全州進入災難狀態，授權消防部門實施強制撤離及交通管制等緊急措施，以應對持續蔓延的山火。

受極端高溫影響，維多利亞州上周五(1月9日)一度出現逾60個火頭，到上周六上午仍有30處大火未撲滅，多個城鎮面臨大火威脅。中部朗伍德鎮附近的山火燒毀多間房屋，造成3人失蹤，包括一名兒童。當局要求數以千計居民緊急疏散，又敦促民眾密切關注官方最新信息。

維多利亞州過去一周被熱浪籠罩，氣溫飆升至攝氏40度以上，熱風助長自2019至2020年「黑色夏季」山火以來最危險的火災天氣，叢林大火已席捲逾30萬公頃灌木叢林。當局表示，其中一場最大火災發生在墨爾本以北約112公里的朗伍德鎮附近，燒毀13萬公頃灌木林，摧毀30座建築物、葡萄園和農地，火災附近數十個社區已被疏散，州內許多公園和營地已關閉。



● 災民在燒毀的家園收拾細軟。 路透社

xAI生成色情內容受譴責 僅轉為付費功能惹英不滿

分用戶利用Grok編輯圖片和視頻的現象，一些用戶借此生成真實人物的虛假暴露內容，並在X平台上散播，受害者包括數百名成年女性和未成年人。

警告屏蔽xAI在英服務

英國首相斯塔默稱此事「令人作嘔」，英國通信管理局與X平台緊急聯繫後，xAI將Grok的圖像生成和編輯功能更改為僅對費用戶開放。

英國首相府發言人說，儘管最新服務變更，證明相關企業在想要行動時可以迅速採取措施，但這「不是解決方案」，只不過是將允許創建非法圖像的AI功能變成一項高級服務。英國科學、創新和技術大臣肯德爾上周五發聲明說，Grok允許用戶付費後還繼續生成「深度偽造」色情內容的行為完全不可接受。

肯德爾提醒xAI須遵守英國《線上安全法》，否則英國通訊管理局有權屏蔽xAI在英國境內的服務。